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la probabilità che sia riconfermata, viene 
ad assumere quasi il carattere di t r ibuto 
ordinario. 

La tassa straordinaria sul patrimonio, 
per esempio... (non so se l'onorevole Uberti 
abbia inteso di comprenderla f ra i contributi 
straordinari) va ancora al minimo dieci 
anni e può andare anche a venti anni per 
t u t t i i contributi fondiari: quindi, non è una 
tassa, di cui si possa dire che cesserà f ra 
pochi anni. 

Io pregherei quindi la Commissione di 
esaminare se non si possa addivenire ad un 
temperamento, per esempio che: fermo ri-
manendo l ' importo integrale della cauzione 
come prima per tu t t i i t r ibut i ordinari, sia 
ridotto, supponiamo, al 50 per cento per gli 
straordinari. L'esonerare completamente, mi 
pare sia un po' pericoloso. 

UBERTI , relatore. Chiedo di parlare. 
P R E S I D E N T E . Ne ha facoltà. 
UBERTI , relatore. Le ragioni e le preoc-

cupazioni del ministro circa la garanzia che 
Stato, provincie e comuni devono avere verso 
gli esattori, che in determinati momenti 
hanno in mano somme riscosse non inferiori 
alla ' cauzione, cioè una intera rata corri-
spondente al resto dell'intero carico dell'e-
sattoria, sono fondate. La Commissione 
le condivide perfettamente, però la Com-
missione è puranco preoccupata dell'indu-
bitabile aggravamento di aggio che deriva 
dalla necessità che hanno i nuovi esattori 
per i formidabili aumenti di cauzione di 
procurarsi l ' ingente quant i tà di titoli richie-
sti. Per garantirsi contro il rischio dell'esat-
tore malversatore o insolvente si accresce 
sicuramente la spesa del contribuente per 
l'aggio. 

Di f ronte a queste due preoccupazioni, 
da una parte di non aver aumento di aggio 
o averlo ridotto al minimo possibile e dal-
l 'a l t ra di mantenere una garanzia per le 
somme che l 'esattore ha in riscossione, la 
Commissione rinuncia a parte del suo emen-
damento e accetta la proposta del ministro, 
di ridurre la cauzione solamente al 50 per 
cento per le imposte, non continue di cui 
nell 'emendamento. 

BERTONE, ministro delle -finanze. Eclu-
dendo però, intendiamoci bene, l ' imposta 
sul patrimonio che è un tr ibuto oramai nor-
male ! 

Quindi si dovrà dire così: Nella misura 
della cauzione saranno computate soltanto 
al 50 per cento le riscossioni per le seguenti 
imposte straordinarie di guerra, ecc. Restan-
do ferma, dunque, la mia dischiarazione che 

questo testo non riguarda la imposta sul pa-
trimonio. 

P R E S I D E N T E . Dunque, il ministro del-
le finanze propone che l'articolo 113 aggiun-
tivo sia modificato come segue: Nel commi-
surare la cauzione per le esattorie che saran-
no assunte nel 1923, saranno computate sol-
tanto al 50 per cento le riscossioni per le 
seguenti imposte straordinarie di guerra: 
sopra profitti, contributo personale, cente-
simo sui pagamenti e aumenti di patri-
monio. 

MEDA. Chiedo di parlare. 
P R E S I D E N T E . Ne ha facoltà. 
MEDA. Devo fare osservare che il testo 

così come è stato letto pare voglia dire qual-
che cosa di più, che cioè saranno calcolate 
solo quelle imposte e al 50 per cento: bisogna 
invece sia chiaro che al 50 per cento saranno 
calcolate soltanto quelle imposte, e tu t t e le 
altre al 100 per. cento. 

B E R T O N E , ministro delle finanze. Chie-
do di parlare. 

P R E S I D E N T E . Ne ha facoltà. 
B E R T O N E , ministro delle finanze. Quello 

che interessa è questo: il carico di ruolo per 
queste imposte, e solo per esse, si calcola 
al 50 per cento. 

MEDA. Siamo d'accordo, ma appunto 
rilevavo che il testo non corrisponde a questo 
pensiero. 

P R E S I D E N T E . L'onorevole Meda, dun-
que propone che il testo sia del seguente te-
nore: Nel commisurare la cauzione per le 
esattorie che saranno assunte nel 1923, le 
riscossioni per le seguenti imposte straordi-
narie di guerra (sopraprofitti, contributo per-
sonale, centesimo sui pagamenti, e aumenti 
di patrimonio) saranno computate soltanto 
al 50 per cento. 

P R E S I D E N T E . L'onorevole ministro ac-
cetta questo emendamento ? 

B E R T O N E , ministro delle finanze. Lò 
accetto perchè è più chiaro. Bisognerà però 
determinare l 'anno a cui si riferisce il carico 
di ruolo. 

MEDA. Questo non mi riguarda. 
U B E R T I , relatore. È stabilito per legge 

che sia il biennio precedente al conferi-
mento dell 'esattoria. 

P R E S I D E N T E Metto allora a part i to 
l 'articolo 113 nel testo proposto dall'onore-
vole Meda. 

(È approvato). 

Segue ora un'articolo aggiuntivo, presenta-
to dall'onorevole Caccianiga, e firmato anche 


